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РЕКЛАМА В АНТИЧНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

Реклама займає важливе місце в житті сучасної людини. Вона проникає в 

різні сфери її діяльності, значним чином впливає на соціокультурні аспекти 

життя. Відколи реклама почала своє існування і хто був першим «рекламним 

агентом»? 

Темою розвитку реклами займаються науковці: Бондарець В.В., 

Бернадська Ю.С., Марочкіна С.С., Смотрова Л.Ф., Дмитрієва Л.М., Чєнова В.В., 

Старих Н.В. Але процес зародження та розвитку реклами в античному 

суспільстві вимагає ґрунтовнішого дослідження. Автор має за мету розглянути 

роль реклами на початкових етапах її розвитку, навести приклади використання 

різних типів реклами в античному світі. 

Під час дослідження використано як загальнонаукові методи (історичний, 

системно-структурний, узагальнюючий), так і спеціальні джерелознавчі 

(евристичний, конкретно-пошуковий метод). 

Науковець Миронов Ю.Б. дає таке визначення реклами «Реклама – це 

будь-яка платна форма неособистої пропозиції товарів і послуг від імені 

визначеного спонсора, з метою вплинути певним чином на аудиторію. За 

допомогою реклами формується визначене уявлення покупця про особливості 

товару чи послуги. Реклама – це спеціальна інформація про осіб чи продукцію, 

яка розповсюджується у будь-якій формі та в будь-який спосіб з метою прямого 

або опосередкованого одержання прибутку 

Мета реклами – привернути увагу, викликати інтерес, передати 

споживачеві інформацію і змусити його діяти певним чином. Виробити товар 

ще недостатньо, важливо, щоб він знайшов свого споживача. Тому рекламне 

звернення має повідомити дещо важливе і цікаве для споживача, про щось 
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виключне, особливе, чого нема в інших товарах. Звернення в рекламі повинно 

бути правдивим, доказовим і виголошеним доступно, вчасно, щоб покупець 

звернув увагу на рекламований товар (послугу) і придбав його» [1, с. 10]. 

Реклама це не винахід XXI ст. і навіть не XX-го. Більшість істориків 

вважають, що вона почала своє існування саме в Давній Греції.  

Було 3 види реклами: 

 Усна(вербальна реклама) 

 Предметно-образотворча реклама  

 Письмова реклама  

На той час була поширена усна реклама, а ті хто професійно займались 

рекламою, називались глашатаями. Це люди, які майстерно володіли 

ораторськими здібностями, вони вигукували оголошення на площах, ринках, 

біля храмів і т.п. У їх функції входило професійне оповіщення населення. 

Глашатаї нарощували експресивні і сугестивні елементи навколо 

інформаційного ядра-повідомлення про предмет реклами. Науковці вважають, 

що в ході їх роботи сформувалися зразки рекламних текстів, складалась їх 

типологічна структура. Посада глашатая фіксується археологічними джерелами 

вже в період крито-мікенської культури (приблизно XIV ст. до н.е.). Про 

глашатаїв та їх роль в античному суспільстві писали такі відомі історики як 

Тацит, Плутарх, Геродот та ін. В комедіях Аристофана часто зустрічаються такі 

дійові особи як «глашатай». Посада була досить почесною, ці люди обиралися 

народними зборами шляхом голосування або жеребкуванням. 

 З розвитком суспільства почитають з’являтися перші рекламні тексти, 

більшість реклами була усною тому що не всі були освічені. Про усну рекламу 

у листі до свого друга згадує римський філософ: «Зараз навколо мене 

багатоголосий крик, я живу над самою банею…Якщо з’являться гравці в м’яч, 

тут вже все скінчено. Додай ще до цього галасу пиріжки, ковбаски, торговців 

солодощами та різними товарами, кожен на свій лад оголошує про свій товар». 

Якщо про усну рекламу можна судити лише опосередковано, то зразки 

предметно-образотворчої дійшли до наших днів. Окрім усної реклами 

використовувалася зображальна. Це були «брендові марки» яким ремісники 

позначали свою продукцію, всі написи розшифровувалися як імена окремих 

ремісників чи власників майстерень. Найчастіше зустрічаються «фірмові 

знаки» – це позначки на кам’яних стінах, які використовувалися при 

будівництві храмів. Також як рекламу використовували вивіски, їх було багато 

типів. Ми знаємо про вивіски завдяки розкопкам у місті Помпеї, в якому у 79 р. 

до н.е. трапилось виверження вулкану Везувій. Трагедія дала змогу зберегти 

багато речей не ушкодженими, адже виверження законсервувало місто. Тут 

було знайдено багато зображень на мармуровому рельєфі, які мали рекламний 

характер. В Помпеях були популярні послуги постоялих дворів, їдалень та 

таверень. За підрахунками вчених в місті налічувалося близько 140 будівель 

«готельно-ресторанного» типу. Між ними існувала конкуренція і кожен хотів 

зробити вивіску кращою, окрім мармурових рельєфів використовували 

розфарбовані дошки, на яких зображували перелік послуг. Замість мармуру, 
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який був недешевим, використовували теракотові барельєфи. В епоху 

античності існували такі види вивісок: 

 предметно-символічний образ: поруч з будівлею, яка займалась 

наданням послуг, клали предмет, який нагадував про діяльність цього закладу. 

Наприклад, біля майстерні ставили амфори, поруч з розважальними закладами 

на стінах зображували урочистості та розваги. 

 текстова вивіска. 

Така реклама була менш популярною, ніж усна, тому що більшість 

населення Давнього Риму і Греції була не освіченою. Одним з різновидів 

текстової реклами було графіті. Це слово італійського походження і 

перекладеться як «надряпаний». Графіті надряпували або писали на стінах 

фарбами, його наносили на альбуми (альбуми – це велика біла стіна, яка 

спеціально будувалася для оголошень та реклами). Спочатку графіті 

використовували як громадянсько-політичні оголошення, там писали про дії 

сенату та ухвалені політичні рішення, але коли до влади прийшов Октавіан 

Август, на альбумах почали з’являтися оголошення про бої гладіаторів, 

ярмарки, купівлю та продаж рабів, нерухомості, землі, тощо. 

До античного періоду відносять появу афіш. Чим афіша відрізняться від 

оголошення? Оголошення повинно буди коротким і стислим, натомість афіша 

має змогу розказати громадянам більш детальнішу інформацію. Афіші, які були 

знайденні археологами в Помпеях, розказували про бої гладіаторів, перемоги, 

поразки, про людей які постачали гладіаторів до цирку. Афіші робили 

різнокольоровими, аби вони були більш помітні. Писалися вони не тільки на 

альбумах, археологи знаходили афіші які були виконанні на папірусі. Робота 

писаря афіш була дуже високооплачуваною. Дослідники пишуть: «Помпейські 

писарі були не лише майстрами каліграфії – вони були справжніми знавцями 

рекламної справи. Біла смуга штукатурки, деколи ще ніби вставлена в рамку, 

змушувала напис немов виступати зі стіни; великі, чітко виписані літери одразу 

впадали в очі. У вузьких помпейських вуличках від таких написів не було куди 

подітися: вони переконували, наполягали, наказували». 

Окрім громадянської реклами, в цей період зароджуються ще два її види: 

політична та конфесійна. Особливу уваги приділяли політичній рекламі саме 

перед виборами. Насамперед, обирали «єділа» (посадовець, що відав 

суспільними іграми, наглядом за будівництвом і обладнанням храмів). 

Громадянам надавали змогу висунути на «єдільство» представника своєї 

професії. Написи та викрикування були «політичною агітацією», аби спонукати 

громадян брати активну участь у виборах.  

Важливу роль в античному суспільстві відігравала конфесійна реклама. Це 

був зародок «рекламної акції», до неї було залучено музичні виступи, танок, 

спів. Це мало комплексно впливати на потенційного споживача, глядача, 

учасника чи простого громадянина. 

Адміністрація античних міст приділяла значну увагу рекламі та її 

розвитку, адже це було засобом комунікації. Якщо реклама з’являлась в 

неналежному місці, якщо вона було оформлена не належним чином, була не 

правдивою або не пристойною, її змушували прибрати. Існував звід правил, за 
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недотримання яких каралися як раби, так і вільні громадяни. З тією лише 

різницею, що раба карали батогом, а вільного штрафом. 

У стародавньому світі, особливо в період античності розвинулися 

комунікаційні технології спрямованні на налагодження комерційної комунікації 

в умовах розквіту міст і розвитку товарно-грошових відносин. У цей період був 

повністю закладений фундамент сучасної реклами. Отже, реклама як соціально-

культурне явище пройшла досить великий шлях становлення і розвитку. Її 

поява зумовлена передусім соціально-економічними причинами, але дуже 

швидко реклама перетворилась на соціально-культурний феномен, вплив якого 

на суспільство важко переоцінити. До яких соціальних наслідків може 

призвести її бурхливий розвиток? Саме таке питання стоятиме перед 

дослідниками реклами майбутнього. 
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ВИГОТОВЛЕННЯ ТРАДИЦІЙНИХ ЗАСОБІВ ПЕРЕСУВАННЯ  

НА ТЕРИТОРІЇ ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ 

 

Не дивлячись на деякі напрацювання з окремих питань, цілісної картини 

розвитку народних промислів та ремесел, як на території України, так і у різних 

історико-етнографічних регіонах на сьогодні немає. Таким чином, існує 

необхідність у проведенні польових етнографічних експедицій, для вивчення 

регіонально-локальних особливостей ремесел та промислів, як вагомого 

компонента матеріальної культури. Однією з таких стала експедиція 

Державного наукового центру захисту культурної спадщини від техногенних 

катастроф до Любешівського району Волинської області. За період 

експедиційних досліджень було зібрано інформацію про найбільш поширені 

деревообробні ремесла. У публікації розглянемо стельмаство та виготовлення 

човнів, як традиційні деревообробні ремесла, що забезпечували місцеве 

населення необхідними засобами пересування. 


